



■寧大校園裡由「寧波幫」人士名字命名的建築比比皆是。本報浙江傳真

# 寧大藉港經驗建研究型大學

## 多方港資齊助力 促甬港高校交流

### 歷史回顧



■1985年，國務院代總理萬里（中）和包玉剛夫婦出席寧波大學奠基禮。本報浙江傳真



■1985年，盧鎔章（鑼主者中間位置）和包玉剛夫婦為寧波大學奠基石培土。本報浙江傳真



■1995年，香港著名實業家曹光彪（鑄花者）和其子女來寧波參加由他捐資興建的科技樓奠基禮。本報浙江傳真



■2004年，邵逸夫、方逸華與寧波大學獎學金獲得者合影。本報浙江傳真



■2014年，「寧波幫」人士周亦剛（紅地毯上左三）、楊永慶（紅地毯上左三）來校捐資助學。本報浙江傳真

「寧波大學的發展出乎我的意料，建校28年，從原先每年招幾百個學生，到如今已辦成了一所萬人大學。」新任寧波大學校長沈滿洪接受本報記者專訪時表示，1986年，環球航運集團創始人、世界船王、著名「寧波幫」包玉剛捐資相當於5,000萬元(人民幣，下同)的外匯創辦寧波大學，之後趙安中、李達三等香港「寧波幫」又在學校發展期間鼎力相助。學校將借鑒香港辦學經驗建設研究型大學，以不辜負香港「寧波幫」對學校的期盼。 ■香港文匯報記者 茅建興、周方怡 寧波報道

正是與香港「寧波幫」有這樣的淵源，寧波大學的血脈裡存在與香港共通親近的基因，這正是寧波大學樹立自己「金字招牌」的關鍵。在2014年甬港教育合作論壇上，沈滿洪感觸頗多，「香港辦學的理念是把學生放在第一位。老師和同學之間那種融洽的關係，非常值得我們學習。除了「寧波幫」人士的經濟支持以外，香港辦學的成功經驗顯得更加寶貴。」沈滿洪表示，學校將盡快給每位教授安排一間獨立辦公室，「我們沒條件像香港那樣讓教授住在學生宿舍裡，但要讓教授有空間和學生打成一片。」

### 「寧波幫」精神激勵師生

包玉剛圖書館、曹光彪信息樓、邵逸夫藝術樓等，以「寧波幫」人士命名的大樓是校園裡的別樣風景，「寧波大學定位就是僑資大學，校園中的大樓由支持寧波大學建設人士名字命名，對師生會產生一種勵志教育和感恩教育的效果。」在沈滿洪看來每一幢樓背後都飽含

### 「培養出自己的院士」

沈滿洪把學校近年來的發展比作「勒緊褲腰帶」過日子，「學校雖然存在困難，但高水平的科研團隊很重要，加拿大皇家科學院和工程院兩院院士吳柯院士團隊2014年底就已進駐。」針對寧波大學目前還沒有一位自己的院士，沈滿洪心中早有了一份計劃書，每年學校將投入1億元人民幣引進100名優秀博士以上的人才。引進的人才要為建設研究型大學服務，待三年考核合格，就一次性給予60萬的現金補助。「院士發揮作用要有良好的環境和土壤，我相信隨着寧大的發展、高水平研究機構的建設，我們也會培養出自己的院士。」

沈滿洪說，也要重視通過科學研究反哺人才培養，學校已經有一批能轉化成產業的科研成果。「未來要培育一批科技型公司，甚至一批科技型的上市公司。學校要有自己主導的學科性公司，其中最重要的目的是通過公司發展，為寧波提供服務。」

沈滿洪透露，將和寧波市政府合作建設海洋研究院，這是在國家海洋局和寧波市共建寧波大學框架內的一項具體舉措。政府提供8年建設時期的財政補助，科研成果將以應用技術方向為主，並能進行產業轉化。「寧波大學有75個專業，15個方向，未來要通過學科交叉形成優勢學科群，實行海洋化戰略。同時，明確信息化和智能化發展，積極為地方經濟發展建言獻策。還要強調創意化，我們的藝術學院也將改名為潘天壽藝術學院，目的是把藝術和設計有機結合，做出富有創意的設計成果，最終引領寧波相關產業的發展。」

「寧波幫」的故土情誼。「當初『寧波幫』在外打拚時，都是赤手空拳、白手起家，但最後都取得了驕人成就，這樣艱苦創業的精神對學校辦學非常重要，有時候這些東西是看不見、摸不着的，一旦轉化為動力之後所帶來的財富不亞於資金上的支持。」

如今，第二代、第三代「寧波幫」都早已出來打拚事業，對這所父輩們傾注心血的學校，他們依然傾心守護。2006年，香港中華廠商聯合會名譽會長、包玉剛長女包陪慶在參加寧波大學建校20周年慶典前夕，向寧波市政府表示願捐資1,000萬元，在寧波大學設立包玉剛講座教授基金，用於學校引進或聘請國內外高水平的知名教授，受聘的教授命名為「包玉剛講座教授」。該想法得到了寧波市政府和有關單位的大力支持，最終使基金總金額達到3,500萬元。2007年3月，寧波大學包玉剛講座教授基金正式啟動，時任浙江省委書記的習近平也為此發來賀信。包陪慶說，「寧波大學就像我父親移交下來的一個小孩，我們要盡力把她照顧好。」

### 聘中大校長講座教授

沈滿洪認為，甬港兩地高校的交流最終能推動兩地未來的合作發展。自2006年第一位香港籍學生報到入學，寧波大學已經錄取且到校報到13人，目前有香港在籍生8人。另外，寧波大學已經與香港科技大學、香港大學、香港中文大學等開展了校際學術及學生交流與合作。

目前寧大共有20多項由海外「寧波幫」人士捐資設立的獎學金。比如李達三國際交流發展基金，已經資助了三屆甬港大學生互訪研修活動，並借助該基金聘任了中國工程院院士、香港中文大學校長沈祖堯、香港中文大學逸夫書院院長陳志輝、香港中文大學逸夫書院輔導長梁耀堅為講座教授。沈滿洪表示，甬港高校老師間的交流，已經取得了一些實質性的合作成果，在未來，還會推動兩地高校交流項目的發展。

### 校長：未來聚焦海洋學科研究

寧波大學在2014年已躋身全國百強高校第91位，並確定要建成一所綜合性研究型大學。沈滿洪感慨道，寧大的發展曾經走了一個十字路口，「寧大到底要建成一所怎樣的大學？」對於這個問題，學校內部以及其他各方都曾經有過爭論。

沈滿洪坦言，浙江高等教育相對薄弱，「浙江省需要在寧波有一所研究型大學，這是寧波城市發展的需要，也是『寧波幫』的夙願，包玉剛先生曾經說寧波大學要辦成一流大學，目前寧大基本建成了國內一流的地方綜合性大學，但未來的路還很長。」

在沈滿洪看來自己也面臨着轉型，當上校長後，原來的科研工作必須放棄，轉而把主要精力放到管理工作中。同時，為配合學校海洋化的發展規劃，未來將聚焦在海洋學科群的研究上，並大力推動學科交叉融合發展。

沈滿洪表示，上任後才發現寧波大學校長並不好當，僅僅是近3萬名師生就讓他不敢懈怠，更不用說各方對寧波大學承載的期許，他還特意提到，「春節前肯定會去一趟香港，心裡一直都惦記着，向支持學校建設的香港『寧波幫』匯報寧波大學的發展情況和未來的建設規劃。」



■寧波大學校長沈滿洪。周方怡 攝

### 人物名片

沈滿洪，1963年出生於浙江東陽，教授，現任寧波大學校長，曾任浙江理工大學副校長，浙江理工大學生態經濟研究中心主任，浙江大學可持續發展研究中心副主任等職。為浙江大學經濟學院博士生導師，浙江省新世紀151人才。主要從事資源與環境經濟學、可持續發展經濟學研究。主持過國家社科基金項目「生態建設及環境保護的經濟手段研究」等20多個項目的研究。

# 粵港貨車輪軸走私 港深海關聯手搗破

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）穿梭在深港間的兩地牌貨櫃車，表面看似正常申報入境，然而在後輪橫軸內卻藏有玄機！走私團夥為逃避海關查處，不顧行車安全在貨車輪軸之間設置暗格，夾藏走私近千部手機入境。近日，深圳海關對外公開通報，該關在去年12月17日晚部署200餘名緝私人員，聯手香港海關同時開展代號為「LS16」的大規模查緝行動，成功摧毀一個通過改裝兩地牌貨車走私進口iPhone手機等電子產品的犯罪網絡，打掉走私團夥3個，抓獲嫌疑人26名（其中香港籍人員2名、內地人員24名），雙方共查扣涉嫌走私的粵港兩地牌貨車3輛、各品牌手機數千部以及其它電子產品一批，涉案金額初估近億元人民幣。

### 港海關拘5涉案人員

深圳海關緝私部門日前針對相關風險通報，掌握一個以陳某為首的，利用改裝兩地牌貨車

夾藏走私電子產品入境的通關團夥，並摸清了團夥主要成員以及境內外交接貨點和市場流向。由於涉案私貨的來源和設置暗格藏匿私貨的窩點均在香港，為徹底搗毀該走私網絡，深港海關決定擇機開展聯合打擊。

12月17日晚上，深港海關開展查緝行動。香港海關部署力量在港方出口口岸和存放私貨窩點等地成功查扣設有暗格的粵港兩地牌貨車1輛，並順勢搗毀了該走私團夥設在香港的改裝、上貨窩點以及相關公司，抓獲涉案人員5名。

### 翻新機出售利潤高

「粵港牌大貨車後面車輪的橫軸被專業設備強行打開，內設暗格用來藏匿走私手機，十分隱蔽，口岸監管現場憑肉眼很難查處。」在寶安區羅田社區的卸貨點現場，深圳海關緝私警察指着剛剛拆卸車輪才露出的軸中間暗格告訴記者，暗格均被精心設計成

抽屜狀，與車軸中空位置貼合緊密，需要使用特製抓鉤方可放進取出，用肉眼從外觀上看根本無法察覺異常。「走私團夥不顧貨運車輛行車安全，頻繁拆卸輪輻，掏空橫樑設置走私暗格，該種行為極易引起後輪行駛途中脫落，危害公共安全。」

海關表示，此次行動中查獲了很多走私入境的二手舊手機。而在其中一個涉案窩點中，緝私人員發現了數台專業翻新手機的機器。據現場被控制的嫌疑人供述，其負責對送過來的舊手機屏幕進行檢測、翻新，並在其它作坊進行換殼以及重新包裝。「境外舊手機回收價格很便宜，（走私入境後）翻新後流入市場銷售利潤比新機高出數倍。」

海關緝私部門負責人表示，海關將繼續加強口岸通關現場監管，同時聯合深圳市誠信聯盟、深港跨境運輸協會等行業主管部門強化行業自律，進一步整頓規範市場秩序，促進地方經濟健康持續發展。



■緝私警察還原藏匿走私手法。本報深圳傳真



■現場查獲大量舊手機。本報深圳傳真